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Az alkotmány 
köszöntése

Augusztus 20. alkotmányunk 
ünnepe, mondanivalója is ün
nepélyes, hiszen kifejezi az 
egész magyar nép tehetségét 
és rátermettségét nagy tettek 
megvalósítására.

Bizonyitja alkotmányunk a 
nemzet tenniakarását c dolgo
zó osztályok felemelkedésének 
lehetőségét. Ezek az osztályok 
hozták létre hazánkban a mai 
társadalmat, képviselői azoknak 
a hajdan elnyomott, kisemmizett 
osztályoknak, melyekről valami
kor azt állították, hogy a ve
zetésre, sőt még az értelmes 
gondolkodásra is alkalmatlanok. 
Olyan eredményeket értünk el, 
melyekre joggal lehetünk büsz
kék, annak ellenére, hogy meg
vannak gondjaink, melyek sok
szor győzelmesek ugyan, de 35 
évvel ezelőtt álmodni sem mer
tünk volna ilyen gondokról. 
1945-ben még örültünk, hogy 
egyáltalán kenyér kerül az új 
kenyér ünnepén az asztalunkra.

Napjainkban szívből köszönt
jük augusztus 20-át, azzal □ 
tudattal, hogy dolgozó népünk 
alkotmánya □ szocializmus fel
építésével együtt oszt igazsá
got. teszi jobbá a jelent, és 
rakja le az alapot a jövő szá
mára. Eljutottunk már oda, amit 
Petőfi több, mint száz évvel ez
előtt „A XIX. század költői" cí
mű versében irt: „Ha majd a 
bőség kosarából mindenki egy. 
aránt vehet, Ha majd a jognak 
asztalánál mindenki egyaránt 
foglal helyet."

Mi mégis sokszor elégedetle
nek vagyunk, szeretnénk fel
gyorsítani még jobban a fej
lődés ütemét, megsokszorozni 
eredményeinket. Az elmúlt év
tizedekben pedig megtanultuk 
már, hogy nincsenek kész sé
mák a megoldáshoz. Felmerül
nek menetközben előre nem lát
ható akadályok, a társadalmi 
és gazdasági haladást, átme
netileg hosszabb vagy rövi- 
debb ideig akadályozó körül
mények. Egy azonban biztos: a 
szocializmus helyes és a népek 
számára elfogadható választ ad 
korunk három alapvető kérdé
sére, amelyeket a béke, a jó
lét és a szabadság fogalmai 
fejeznek ki.

Alkotmányunk ünnepére em
lékezve tisztelettel adózunk a 
múlt haladó hagyományainak, 
hajtunk fejet az államalapító 
István király munkássága előtt, 
kritikusan vállalva a történe
lem által ránk hagyott örök
séget. A kenyérrel rendelkező 
és kenyérteremtö nép maga
biztos tudatosságával készítünk 
mérleget a múlt eredményeiről 
és a ránk váró nehéz felada
tokról. Az alkotmány szellemé
ben fogalmazzuk meg a közeli 
és távolabbi jövő feladatait, 
Berzsenyi Dániel ránk is vonat
kozó igaz szavaival zárva e rö
vid alkotmánynapi gondolatéb
resztőt: „Törpét törpíthet, de 
nagyobbá tesz nagyot a sors.” 
Eszerint a történelem a. leg
igazságosabb bíró.

Északi József

Tanuljunk!
Vállalatunk immár hatodik 

alkalommal teremt lehetőséget 
arra, hogy vállalati tanfolya
mon biztosítja a tanulás lehető: 
ségét.

A vállalat nagy teljesítményű 
—, az előzőknél mindig korsze
rűbb —- gépeket üzemeltet, és 
ezekhez a gépekhez már nagy 
szakmai intelligenciával rendel
kező szakembergárda kell. Ah
hoz, hogy a várt cigaretta
mennyiséget •—, a programot — 
hozni tudjuk, jól felkészült szak
emberek kellenek. Az érdek —, 
a vállalati, az egyéni — meg
egyező, és ez együtt jár a tár
sadalmi érdek megegyezésével 
is, hisz a fogyasztók igényéhez 
igazodik munkavégzésünk. Ösz
tönöz a vállalat azzal, hogy 
munkaidőkedveménytől szak
képzett tanári gárdáig minden 
lehetőséget megteremt a tanu
láshoz, és ösztönöz azzal is, 
hogy a szakmunkások részére a 
szakmunkás-munkakörben való 
foglalkoztatással egyidejűleg 
szakmunkásbért ad. Ösztönző 
minden dolgozó számára az er
kölcsin túl az anyagi, vagyis a 
nem szakmunkás- és a szak
munkásbér különbözősége.

Fontos dolog, hogy olyanok 
vegyenek részt a képzésben és 
szerezzenek szakmunkás-bizo
nyítványt, akik arra rátermettek, 
és az eddigi munkájukkal bebi
zonyították alkalmasságukat ar
ra, hogy bonyolultabb szakmun
kát bízzanak rájuk. Ezért volt, 
hogy az előző évekhez hason
lóan a művezetők, a közvetlen 
irányító-munkakör betöltő mű
szakvezetők jelölték ki a jelent
kezők közül azokat, akiket erre 
alkalmasnak tartanak. Eddig 
már 81-en szereztek szakmun
kás-bizonyítványt dohányfeldol
gozó szakon. Nőket foglalkozta
tó vállalat lévén, mindig sokan 
vannak gyes-en, és a távozó 
anyukák helyére is biztosítanunk 
kell, hogy ismét jó felkészültségű 
szakmunkásnő kerüljön. Csoma
golási osztályon is el kell érni. 
hogy tovább nőjön a szakmun
kásnők aránya, mert szükség 
van a szakképzett munkára a 
vállalat minden területén.

A Pécsi Dohánygyár az OMÉK-on

Az élelmiszeripar és a mezőgazdaság idei seregszemléjének számunkra külön hangsúlyt ad, 
hogy vállalatunk kiállítóként vesz részt az OMEK-on.

Nemcsak cigaretta-termékeinket találjuk kiállítva az élelmiszeripart nagyszerűen reprezentáló 
D-pavilonban, hanem az Alkotó ifjúság mozgalom csúcsára is eljutott — és mindjárt két — pécsi 
pályamunka, Schaffer Ferenc—Ár László: „Ot méröhelyes cigarettaszivató" és Schöffer Ferenc „Au
tomatikus programfelvonója.” Augusztus 30-án, szombaton a vásáron megrendezték az ifjúság 
napját, melyen dr. Kovács Imre, MÉM miniszterhelyettes értékelte az elmúlt öt évben benyújtott 
alkotások legjobbjait és adta át a pályadijakat.

„Munka és művelődés”
„Munka és művelődés" elne

vezéssel Pécs város párt-, ál
lami és mozgalmi szervei ötö
dik alkalommal hirdették meg 
a termelőüzemek (Szocialista 
brigádjainak művelődési moz
galmát.

Gyárunkból a következő bri
gádok vettek részt rendszere
sen az akcióban: Ady Endre, 
Vörösmarty Mihály, Lendület, 
Münnich Ferenc, Május 1., La- 
tinca Sándor és Tabak brigád.

Befejezéséhez közeledik az 
1980 évi eqyéni és kollektív 
vállalások teljesítésének szaka
sza. Az akcióban szerzett isme
retek és élmények alapján üze
mi és városi vetélkedők meg
rendezésére kerül sor.

A Dohánygyárban c házi ve
télkedőt október 18-án szabad
szombaton bonyolítjuk le.

Várjuk a brigádok jelentke
zését. Maximum 5 fős csapatok
kal lehet nevezni.

A városi vetélkedőt november 
1—15. közötti időben rendezik 
meg. A jelentkezés határideje

Hat nap a vezetőképzőben
Az elmúlt évek hagyomá

nyainak megfelelően ez évben 
is sor került a KISZ Baranyu 
megyei Bizottsága balatonfeny- 
vesi vezetőképző táborára. Gyá
runkból 4 fő vett részt egy tur
nuson, VI. 7-től VI. 12-ig.

A táborban — választott 
funkciónknak, megbízatásunknak 
megfelelően — felkészítésben 
részesültünk, az ifjúsági ve
zetők irányításéval, A hat nap 
során ismereteinkre, tapaszta
latainkra alapozva segítséget 
kaptunk ahhoz, hogy hatéko
nyabban, eredményesebben for
máljuk, vezessük közösségün
ket és irányítsuk a fiatalok po
litikai képzését.

A felkészítés előadások, kon
zultációk, kabinetfoglalkozások 
keretén belül történt. A turnus 
tartalmi munkája során a kö
vetkező kérdésekkel foglalkoz
tunk:

- az MSZMP XII. kongresz- 
szusának dokumentumai;
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szeptember 15. A városi vetél
kedőre azok is jelentkezhetnek, 
akik a vállalati vetélkedőn nem 
vesznek részt. Mindkét vetélke
dő témái szorosan kapcsolód
nak a mozgalom 1980. évi prog
ramjához:

— Az MSZMP XII. kongresz- 
szusának dokumentumai,

— országgyűlési képviselői és 
tanácstagi választások,

— magyar—szovjet közös űr
repülés.

— Pécs város fejlődésének 
35 éve

— Baranyában élő írók és 
költők munkássága,

— József Attila élete és köl
tészete,

— a Pécsi Nemzeti Színház 
1980 81. évadjának előadásai,

— Baranya népe — ál
landó néprajzi kiállítás anya
ga,

— a XII. magyar játékfilm
szemle bemutatott magyar film
jei,

— játékos ügyességi verse
nyek. Hegyi Ferencné

- kiemelt gazdasági, társa
dalmi, politikai kérdések o 
KISZ-olapszervezetek munkájá
ban;
- az alapszervezetek vezető, 

se, a vezetőségek munkameg
osztása, a vezetőségi tagok fel
adatai ;

- az 1980/81. évi akcióprog
ram végrehajtásának szervezé
se, irányítási, tervezési felada
tok,
- a KISZ befolyása és szer

vezettségének növelése, kérdé
sei;

- KISZ-alapszervezetek veze
tőségének feladatai a KISZ kü
lönböző munkaformáiban.

Ezeken a programokon kívül 
politikai fórumon és filmvetíté
seken vettünk részt. Természe
tesen a tábori élet fontos része 
a sport, és kulturális tevékeny
ség volt.

Nagy Teréz

Ara: 1,50 Ft Verseny 
és termelési 
eredmények

Dolgozóink a vállalat; célki. 
tűzések megvalósítására indí
tott versenyben 27 brigádban 
612 fővel vesznek részt, ami 
üzemi létszám 78,1 százaléka.

1979-es évben elnyertük a 
Mezőgazdasági és Élelmezés- 
ügyi Minisztérium által kiírt pá
lyázatot, melynek következtében 
egy angol szervező cég irányí
tásával vállalatunknál termelé
kenység és eredménynövelő 
komplex szervezési munka fo
lyik. Az elmúlt I. félév során 
munkaverseny-mozgalmunk azo
nosult a szervezéssel, ez előse
gítette a tervék és vállalások 
túlteljesítését.

Fecske cigaretta termelésünk 
a tervhez viszonyítva csökken, 
a Sopianae viszont nő. Ez a 
tény a vállalat munkaügyi gaz
dálkodását erőteljesen befolyá
solja. A mintegy 25 százalék
kal magasabb munkaigényessé- 
gű Sopianae cigaretta munka
igény-többletét teljes mérték
ben termelékenységgel kell fe
dezni. Különösen nehéz feladat 
ez akkor, amikor a vállalat lé
nyegében (1979. évi) bázis lét
számmal a Sopianae termelé
sét 25,9 százalékkal növelte az 

^lőző évhez képest.
Ezen kívül termelési értékün

ket növeli az a krepp-papír 
mennyiség is - 226 tonna -, 
melyet Egernek szállítottunk. 
Ha a munkaiqényes termékek 
arányát vizsgáljuk, a válla'at 
jelentős munkaintenzitás növe
lést ért el, a megváltozott ter
melési struktúra következtében.

A munkaverseny vállalások
nagy súlyt helyeztek a haté
konyabb költséggazdálkodásra 
is. Mindezek alapján a válla
lati nyereséget a tervezett 33

Selejt alakulása:

Fecske
Sopianae
Metropol

Minőség mutatók alakulása:

Gyártmány 1. hó II. hó III. hó
Sopianae 3,74 3,78 3,80
Fecske 3,72 3.78 3,78
összevont 3,73 3,78 3,79

Az előbbiekben (költség-gaz- művelődési bizottság, melynek 
dálkodás, eredményképzés stb.) működésének szabályozása az
, . . |. , .......... , . ügyrendben is szerepel.felvázoltuk a vallalat eredme-
nyeit, a továbbiakban a brigá
dok társadalmi tevékenységé
vel foglalkozunk.

Dolgozóink 1980. február 2- 
án a napilapokban megjelent 
„Sziklai Sándor” szocialista bri
gád felhívásához egyöntetűen 
csatlakoztak. A csatlakozás a
szocialista brigádok február 4-i 
együttes állásfoglalása alapján 
történt.

Március 22-én a vállalat dol
gozói egy 420 perces kommu
nista műszakot szerveztek. A tel
jesített társadalmi órák száma: 
3639 óra, . melynek bérét, 
54 063,- Ft-ot a saját gyermek- 
intézményeink fejlesztésére for
dítottunk. Brigádjaink éves szin. 
ten 4100 társadalmi órát vál
laltak, melyből az I. félévben 
2500 órát teljesítettek. Brigád
jaink társadalmi munkájára jel
lemző a város különböző álta
lános iskoláival kialakult több 
éves kapcsalat. Dolgozóink részt 
vesznek iskolák csinosításában, 
közműveinek javításában. Dolgo
zóink eljárnak szociális ottho
nokba, ahol rendszeresen láto
gatnak, támogatnak magukra 
maradt öregeket. A támogatott 
öregek közül kiemelt helyet 
kapnak vállalatunknak azok a 
volt dolgozói, akik öreg koruk
ra az állami támogatáson kívül 
másban nem részesülnek.

Kiemelkedő helyet foglal el 
brigádjaink tevékenységében a 
saját gyermekintézmények felé 
nyújtott támogatás.

A Munka és művelődés terü
letén brigádjaink tevékenysége 
tervszerűbbé, tudatosabbó vált. 
Ehhez nagyban hozzájárult a

millió Ft helyett, 62 millió Ft- 
ra teljesítettük, így a munka
verseny-mozgalmunk eredmé
nye 29 millió Ft-os többlet nye
reségben fejeződik ki.

A fenti nyereség túlnyomó 
többsége az ésszerű költség
gazdálkodós eredménye, me
lyet alapvetően a szocialista 
brigádok gondos munkája tá
masztott alá.

A vállalat költségtervéből a 
munkaverseny vállalás alapját 
képező költségterve 400 602 
ezer Ft, ugyanezen anyagokból 
a tényleges felha Vnálás 
379 115 m Ft. A különbség 21,4 
millió Ft Ebből kiemelkedő je
lentőségű a megtakarított im
port-anyagok értéke: 6,7 m/Ft. 
Ezzel a dinamikus költséggaz
dálkodással elértük, hogy egyes 
anyagok, szolgáltatások (száll!, 
tások) többletköltségét a meg
takarításból úgy tudtuk fedez
ni, hogy az abszolút nyeresé
günket 29 millió Ft-tal túltelje
sítettük.

Meglepő eredményeket mu
tatott a minőségi bérezés és 
a dolgozók azonosulása a szer
vezési munkával a mennyiségi 
termelés alakulásában, de ve
le egyenes arányban a selejt 
csökkenésében is.

A technológiai vertikum kü
lönböző fokain a jobb minő
ségre való ösztönzés következ
tében a minőségi értékek mint. 
egy összeadódtak és így a ter
melés vonalán végigvonuló 
anyag mind kevesebb hibát 
hord magában. Ennek követ
keztében az anyaghibák csök-
kenő előfordulása miatt az 
azok által okozott állásidők is 
csökkentek. Következésképpen
a termelés megnőtt.

Bázis . Tény Index

6,3 4,4 69,7
7.4 4,7 63,5

10,8 6,6 61,1

IV. hó V. hó VI. hó I. fé'év
3,84 3,85 3,90 3,82
3,85 3,89 3,86 3,81
3,84 3,87 3,88 3,82

Koordináló és szervező sze
repe van elsősorban. A művelő
dési bizottság bírálja el az ok
tatási és közművelődési tervet, 
az évente továbbtanulok szá
mát és összetételét, kulturális 
programokat, a brigádok kul
turális vállalásait, értékelését, 
valamint az M. M.-mozgalom
ban való részvételt irányítja.

Vállalatunknál rendszeres is
meretterjesztő tevékenységet 
végzünk. Brigádjaink rendsze
resen járnak a Planetáriumba, 
TIT-előadásokra, múzeumokba, 
kiállításokra egyaránt. Termé
szetesen ezek a programok leg
nagyobb részben az M. M. ál 
tál javasoltak, de olyan brigá
dok is végeznek ilyen jellegű 
tevékenységet, akik nem vesz
nek részt az M. M.-ben. Az 
M. M.-akcióban jelenleg 7 bri
gádunk készül a vetélkedőre.

Vállalatunk szocialista bri
gádmozgalmában, ezen belül a 
munkaversenyben, illetve a vál
lalat belső .irányítási rendszeré, 
ben mindinkább tért hódit a 
DH-munkarendszer. A korábbi 
években kifejtett sokrétű előkészí
tő munka fokozatosan és növekvő 
színvonalon hozza eredményeit. 
A DH-munkarendszer belső sa
játosságainak megfelelően min
den szinten a feladatoknak 
megfelelő oktatási formákat al
kalmazzuk.

A szocialista brigádok I. fél
évi munkája alapján úgy gon
doljuk, hogy gazdálkodásunk ez 
év hátralévő részében is meg
felelő lesz, így minden bizony
nyal sikeres évet zárhatunk.

Kovács Jenő
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A műhelyekben beszélik...

Kajcsa László Barna Ferencné Kotri Pálné

Az üzemi konyháról

Szolgálatban a számítógépek

Vállalatunk létszáma közel 
800 fő. Abban a szerencsés 
helyzetben vagyunk, hogy van 
saját üzemi konyhánk, kedve
zőtlen, hogy nincs kihasználva. 
Ha egy meglévő . kapacitás 
nincs kihasználva, általában 
veszteséget jelent, tehát min
den bizonnyal igaz ez az üze
mi konyhára is. Beszélgető 
partnereim Kotri Pálné konyha
vezető, Barna Ferencné csoma
golási dolgozó, aki még soha 
nem ebédelt az üzemben és 
Kajcsa László üzemvezető, aki 
25 éve étkezik az üzemi kony
hán.

- Mi az oka annak, hogy a 
konyha kapacitásához és a dol
gozólétszámhoz mérten viszony
lag kevés az itt étkezők szá
ma?

Kotri Pálné: — A konyha ka
pacitása 300 főre van kiala
kítva. Talán négy évvel ezelőtt 
fordult elő, hogy ennél több 
igény volt. Általában azonban 
200 fő körül van az ebédelők 
száma. Nagyon keveset, pár 
főre más vállalat részére is ér
tékesítünk. Én is szeretném, ha 
minél többen étkeznének, ami 
tőlünk telik, próbálunk mindent 
megtenni. A magam módján 
csináltam én is közvélemény
kutatást, de nem tudok mit 
mondani. Pedig akik műszakba 
járnék, azok is meg tudnának 
ebédelni, mert fél háromig van 
nyitva az ebédlő.
- Hogyan alakul a gazdál

kodás, hiszen ha többen ebé
delnek, arányosan kevesebb 
veszteség lehet.

— Igen, ez igy van. A kony
hánk most átmeneti állapot- 
ben van, remélem rövidesen 
gázüzemre állunk át. Jó egy 
éve, hogy például nem tu
dunk sütni. Ez nekünk nagyon 
rossz. Mór régen meg tudtam 
volna oldani, hogy harmadik
nak egy pogácsát vagy buktát 
adok, vagy mást, ha szorosan 
kalkulálok, de így nem na
gyon tudok olcsó ételeket sem 
készíteni, amit esetleg a vá
lasztékkal lehet ellensúlyozni. 
Az átépítéstől sokat várok, hi
szen nagyon jó lenne, ha két
féle étellel is dolgozhatnánk, 
de ehhez szükséges, hogy a 
mostaninál előbb - talán két 
héttel is - vásárolják meg az 
ebédjegyeket „A" és „B" me
nüre, hogy kellően lehessen 
hozzákészülni.

Kcjcsa László: — Több he
lyen étkeztem már és nem egy 
alkalommal tapasztaltam olyan 
megoldást, hogy két nappal 
előbb kiadták papíron a kétfé
le menüt és mindenki bejegyez
te, hogy melyiket akarja. Ez 
megoldható a köretnél is, pél
dául rizs vagy krumpli, ez is 
választékbővítés.

Kotri Pálné: — Tolón ez 
megoldható, de egyéb lehető
ség — ilyen rövid idő alatt — 
nem járható. Nekem az anya
got előbb meg kell rendelnem, 
hogy időben megkaphassuk.

— Lehet az is oka a kihasz
nálatlanságnak, hogy szűkös 
választék biztosítható?

Kotri Pálné: — Mondjak va
lamit? Nemrégen ellenőrzésem 
volt és megállapították, hogy 
nagyon változatos az étren
dünk. Ezért dicséretet is kap
tam. Az ebédelőket megkér
deztem, mit szólnának hozzá, 
ha kétféle menü lenne? Nem 
is nagyon rajongtak érte, de e|

sem vetették. Volt, cki örülne 
neki, volt, aki nem. Volt, aki 
ezzel az egy menüvel is meg 
volt elégedve, volt aki nem.

- Talán elég lenne egy-két 
nappal korábban befizetni az 
ebédet ahhoz, hogy a kétféle 
választék anyagait össze le
hessen állítani és megrendelni, 
hiszen nagyon sokféle ételnek 
azonos az alapanyaga, tehát 
ez nem jelenthet lényeges 
többletmunkát.

Kotri Pálné: - Én úgy érzem, 
hogy az idő, ami most van - 
tulajdonképpen a péntek dél
előtt —, kevés ahhoz, hogy két 
menüt előkészítsek.

- Barna Ferencné nem az 
üzemi konyhán ebédel. Miért 
nem használja ki ezt a lehető
séget?

- A fiam általános iskolába 
jár és nem vették fel napközi
be. mint felső tagozatost, a 
férjem szintén nem tud a mun
kahelyén étkezni, igy kénytelen 
vagyok otthon főzni. Ha meg 
már őnekik' főzök, okkor ma
gamnak is.

— Ismeri-e munkatársai vé
leményét?

— Úgy tudom, hogy o cso
magolásból nagyon kevesen 
járnak ebédelni. Gondolom 
mindenkinél hasonló jellegű 
probléma lehet.

— A konyhavezetönek van-e 
már valami elképzelése változ
tatásra, ha elkészül a konyha?

— Igen! Szeretném elérni, 
hogy önkiszolgáló rendszerre 
álljunk át és akkor azt is el 
tudom képzelni, hogy kellően 
megszervezve reggelit is tud
nánk adni. Egy kakaót, teát, 
lángost stb. A munkaerőlétszó- 
mom ezt lehetővé tenné és a 
konyha bevételét is tudnánk 
növelni. A gáz gyorsabbá teszi 
az elkészítést és a hűtőpult is 
nagy segítség lesz.

Barna Ferencné: - A regge
liztetés jó ötletnek látszik, de 
elsősorban ozoknak kedvez, 
akik hétre vagy háromnegyed 
nyolcra járnak. Akik hatra 
járnak, azoknak nem jó, mert 
a gépektől nem lehet csak 
úgy eljönni reggelizgetni.

Kajcsa László: — Megfelelő 
eszközökkel föl lehet azt- vinni

Elmarad a dohányválogatás
Vállalatunk előző évekhez ha

sonlóan ebben az évben is fel
készült a dohányválogatásra, 
amelyet 30 nyugdíjas dolgozó 
alkalmazásával kívánt megolda. 
ni. 300 tonna dohánylevél le
válogatására kötöttünk szerző
dést a Dunántúli és Duna-Tisza 
közi Dohányfermentáló Válla
lattal. A dohánylevél leszállítá

és az étkezdékben a dolgozók
nak kiosztani . ..

Kotri Pálné: — A gázosítás
sal megoldódna egy régi prob
lémánk is, tudnánk sült tésztát 
is adni. Többnyire kedveiül az 
emberek és jó híre is volt a 
tésztáinknak. Lenne ezenkívül 
egy ötletem, ami valami hasz
not is hozna a konyhára: elő
fordul, hogy páran valamilyen 
okból nem jönnek ebédelni, az 
ő ebédjük megmarad, azt ki 
kell önteni. Miért nem lehet 
azt egy alacsonyabb áron adni 
a dolgozóknak, vagy a meg
maradt süteményt - ezt egyéb
ként sem lehet pontosan kiszá
mítani — egy-két forintos áron 
a dolgozóknak eladni?

— Ezeket az ebédeket egy
szer már kifizették, gondolom 
nem kimondottan „sportszerű” 
még egyszer eladni. Persze 
még mindig jobb, mint kiön
teni. Miből gondolja, hogy aki 
különben sem ebédel, lél há
romkor a megmaradt adagot 
megvásárolja?

— Talán mert éhes, vagy ép
pen túlórázik és jól jönne neki 
egy ebéd.

• - Gyakran előfordul, hogy 
kiöntenek ételt?

- Előfordul. Ha mindenki 
bejön, akkor nem, de ho el
marod ebédelő, akkor annak 
az adagját ki kell önteni, mert 
másnapra nem lehet eltenni.

- Végül is mivel lehetne be
csalogatni a dolgozókat az 
ebédlőbe?

Kotri Páiné: - Sokat várok 
az átalakítástól, mindenképpen 
szinvonalnövekedést jelent. 
Egyébként én is szeretném, ha 
többen ebédelnének.

Kajcsa László: - Ha kétféle 
menü nem is megy, de meg 
kell oldani, hogy a garnerung 
legalább kétféle legyen.

Barna Ferencné: — Valószí
nű nálunk az a probléma, 
hogy két műszakba járunk. 
Délelőttös műszak után még 
kedvezőbb, hogy bent ebédel
nek, de ha délutánra jövünk, 
annyival előbb senki nem jön 
be, hogy ebédeljen is, nyilván 
egyéb más dolga miatt. Gon
dolom ez probléma.

Gábor József

sa meghiúsult az e*°s időjárás 
és a hűvös nyár miatt.

A nyugdíjasokat időben tá
jékoztatta a vállalat a váloga
tás elmaradásáról. Az elmaradt 
munkalehetőség helyett a mun
kaügyi osztály más vállalatnál, 
intézménynél keresett munkahe
lyet azoknak o nyugdíjas dol
gozóknak a részére, okik azt 
kérték.

Olvasóink egy része talán 
még emlékszik rá, hogy az el
múlt év során több részes 
cikksorozatban ismertettük a 
vállalatnál működő adatrögzítő 
géppark különböző egységeit. 
Akkor szó volt azokról a fel
adatokról, amelyek a gép
parkra és a környezetében 
dolgozókra várnak.

Az azóta eltelt idő természe
tesen ezen a vonalon is ho
zott eredményeket és változá
sokat egyaránt. A változások 
közül talán a legfontosabb, 
hogy ez év májusáig megtör
tént az igazgatótanács által 
a múlt év végén jóváhagyott 
létszámkiegészítés, valamint 
egy nyomtató- és egy adat
rögzítőgép beállítása. Ezekkel 
az intézkedésekkel emberi és 
gépi oldalról egyaránt megte
remtődtek a biztonságos mun
kavégzés feltételei.

A nyereségrészedéstöl 
a készletgazdálkodásig

Még az említett intézkedé
sek megvalósulását megelő
zően (az elmúlt év végén) gé
pi nyilvántartást alakítottunk 
ki a vállalati fogyószerszóm- 
leltár anyagából. Ennek segít
ségével a továbbiakban már 
nem lesz szükséges minden lel
tározás alkalmával a csaknem 
tizenötezer leltározott cikk 
újabb és újabb rögzítésére ah
hoz, hogy a leltár anyagát 
számítógéppel feldolgoztathas
suk.

Ez év elején - mint az la
punk csaknem minden olvasó
ja előtt személyes tapasztalat
ból is ismert - a tavalyi év 
nyereségrészesedésének szám
fejtése volt a feladat. A fi
gyelmesebb szemlélőnek bizo
nyára az is feltűnt, hogy idén 
nem olyen formában került er
re sor, mint az elmúlt évben, 
amikor még csak géppel segí
tett számfejtési munkáról lehe
tett szó, az akkor még egyet
len aritmetikós (vagyis számol
ni tudó és egyúttal logikai dön
tésre is programozható) beren
dezés birtokában. Idén már 
egy e célra vállalatunknál ki
fejlesztett speciális program- 
rendszer segítségével a nyere
ségrészesedés számfejtéséhez 
szükséges adatokból — több, 
egymással összehangolt fel- 
dolgozási menet útján — nem
csak magót a számfejtési mun
kát végeztük gépi úton, ’ ha
nem egyéb olyan feladatokat 
is elvégeztünk a géppel, me
lyekhez kiindulópontként a ré
szesedésszámfejtés alapada
tai voltak felhasználhatók (pél
dául: a munkaügyi és a sze
mélyzeti osztályok részére sok 
száz személyi kartonra nevek, 
törzsszámok és egyéb adatok 
felvezetése, vagy a bércsoport 
részére több mint négyezer át
lagszámítás elvégzése az ez 
évi táppénz és egyéb bér
számfejtési munkák, valamint 
a keresetigazolások megköny- 
nyítésére).

A továbbiakban — a műsza
ki osztály munkatársainak se
gítségével - nagy számítógép
re vittük a vállalatnál működő 
valamennyi vezérgép (KT 400, 
Dekajet, MAX, KDW és B—17) 
csaknem két és fél ezer fajta 
tartalékalkatrészeinek legfon
tosabb alapadatait. A számító
géppel végzett készletfigyelés 
eddigi feldolgozásai kísérleti 
jellegűek voltak, a kapott ada
tok hasznosításához a műszaki 
osztály szakembereinek felül
vizsgáló és értékelő munkája 
szükséges még. Reméljük, hogy 
erre - a leállás miatti munka- 
torlódások enyhülése után — 
mielőbb sor kerül és a számí
tógép hamarosan a gyakorlat
ban is segíteni fogja az ezzel 
foglalkozók munkáját. Ugyan
csak megtörtént az alkatrész- 
gazdálkodást segítő és a vál
lalati gépparkkal elvégezhető 
legfontosabb értékelő- és lis
tázóprogramok kifejlesztése és 
ellenőrzése, ezek is „bevetés
re" készen állnak. Lefutott vi
szont már az a (szintén házi 
fejlesztésű) program, amely
nek segítségével az említett 
két és fél ezer alkatrész 
mindegyikéről egy-egy törzs

lap készült gépi úton. így nem 
kellett magasabb rendű szel
lemi munkára képes szakem
bereket hetekig a nyilvántar
tási lapok „körmölésével" fog- 
lalkoztatniok, hanem ezt az 
időt is érdemi tevékenységre 
fordíthatták, mert a robotmun
kát a gép végezte el helyet
tük.

Sikeres
próbaleldolgozások

A tartalékalkatrész-gazdál- 
kodási programrendszer fej
lesztésével párhuzamosan sor 
került orra is, hogy a raktári 
anyagnyilvántartás korábban is 
számítógéppel végeztetett mun
kájának alapadatait házilag 
rögzítsük mágnesszalagra, 
melyről a számítógép a rak
tári készletmozgásokat „leol
vasni" és értékelni képes. Az 
így értékéit adatok különböző 
gyűjtését és rendezését elvé
gezve a számítógép segítséget 
ad a számviteli osztály részére 
az időszaki mérlegkészítéshez. 
Ezt az adatrögzítési munkát 
korábban a számítóközpont vé
geztette el bérmunkában, s az 
meglehetősen nagy költséget 
jelentett a vállalat számára. 
Az idei év második negyed
évében elvégeztetett próbafel
dolgozások sikere alapján má
jus 1-től már a havi több 
ezer tételt kitevő raktári anyag
készletváltozások valamennyi 
adatát a vállalati adatrögzítő 
géppark továbbítja az Élelmi- 
szeripari Gépi Adatfeldolgozó 
Vállalat (szakmai körökben 
közismert rövidítéssel: az
ÉLGAV) számítógépének fel
dolgozásra.

Ugyancsak lezajlottak már a 
korábban tröszti intézkedéssel 
a vállalathoz telepített táv
adatközlő berendezés üzemi 
próbái, az utóbbi hónapokban 
elvégeztetett próbafeldolgozá
sok eredményei szerint sikere
sen. Igy a múlt hónaptól kezd
ve az előző bekezdésben em
lített raktári készletmozgások 
számsorokká átalakított (szak
nyelven: kódolt) adatait ma 
már telefon útján továbbítjuk 
a számítógéphez feldolgozás
ra. Itt azonban — úgy érzem 
- néhány mondat erejéig meg 
kell szakítani a munkánkról ké
szült rövid összefoglalást. Ez a 
módszer ugyanis országos vi
szonylatban is inkább csak 
elméletileg ismert, hazánkban 
viszonylag kevés számú gya
korlati megvalósításáról tu
dunk. Mivel azonban a számí
tástechnikai központi fejlesz
tési program — mint a kor
mány e területre érvényes or
szágos célkitűzése — szerint ez 
a nyolcvanas évek során egyre 
gyorsuló ütemben terjedő meg
oldás lesz, talán nem árt, ha 
egy kissé olvasóink is megis
merkednek vele.

Jelek a telefonvonalon
A távadatközlés tehát egy 

modern számítógépes feldol
gozási módszer. Az úgyneve
zett „hagyományos" módszer 
alkalmazásánál ugyanis a szá
mítógéppel figyeltetni, illetve 
feldolgoztatni kívánt adatokat 
(esetünkben például a raktári 
készletmozgások adatait) elő
ször papírra írják, azután a 
kézzel előfeldolgozott bizony
latokról (pl. az előírt raktári 
adminisztráció lebonyolítása 
után) más szakképzettségű em
berek a számítógép által ol
vasható formára (lyukkártyára, 
lyukszalagra, mágnesszalagra 
stb., összefoglaló nevén: adat
hordozóra) alakítják át ezeket 
az adatokat. Az átalakítást kö
veti az adathordozó továbbítá
sa a munkát végző számító
géphez, s ez mo még legtöbb- 
nyire újabb emberi közremű
ködést igényel (postán, futár- 
szolgálattal, gépkocsi igénybe
vételével stb.).

Nos: ezt a továbbítási mun
kafolyamatot váltja ki, gépesíti 
és ezzel rendkívüli módon le
rövidíti a távadatközlés. Itt kü
lön e célra szolgáló berende
zés (az úgynevezett modem) te

szi alkalmassá a gépi adat
hordozóra előzetesen felvitt — 
kódolt — adatokat arra, hogy 
azok akár közönséges telefon
vonalon továbbíthatók legye
nek. A feldolgozás helyén (a 
számítóközpontban) ugyanilyen 
modem fogadja a vonalon ér
kező jeleket és alakítja vissza 
a számítógép számára értel
mezhető számadatokká, ame
lyekkel a feldolgozási művele
teket a számítógép elvégez
heti.

A fentiekben csak vázlato
san ismertetett, mégis megle
hetősen bonyolultnak látszó fo
lyamatnak óriási előnye, hogy 
rendkívül gyors. A telefonvo
nalon o továbbításra szánt in
formációk - a vonal minősé
gétől és a központok terhelé
sétől függően — névlegesen 
1200, ténylegesen 800-1000 jel 
másodpercenkénti sebesség
gel futnak végig. Ez azt jelen
ti, hogy amíg önök ennek a 
cikknek erről szóló részét vé
gigolvassák, több száz anyag
mozgás kódolt (elektronikus 
jelekké átalakított) adatai jut
nak el Budapestre és alakul
nak ott vissza számjegyes for
mába. Igy - gondolom - már 
kevésbé hat meglepetésnek az 
a tény, hogy vállalatunk egy 
egész hónapos raktári anyag- 
forgalmának több ezer bizony
lati tételét (melyet bizony sok 
munkaórát igénylő, s megle
hetősen fárasztó munkával visz 
mágnesszalagra és ellenőriz 
előzetesen az ezzel foglalkozó 
két munkatársunk) nem egé
szen egy óra leforgása alatt 
tudjuk így továbbítani az 
ÉLGAV-hoz. Ott pedig a jele
ket fogadó berendezés „mö
gött" (vagyis utánakapcsol- 
tan) egy úgynevezett „kis” 
számítógép fogadja és raktá
rozza el átmenetileg — a fel
dolgozás tényleges megkezdé
séig - ezeket az adatokat. En
nek az alig egyórás adásnak 
a telefonköltsége pedig 180- 
240 Ft közötti összeget tesz ki, 
tehát nem több, mintha a hó- 
vé'gi zárlat másodikán-harma- 
dikán elkészülő anvagát a ko
rábbi gyakorlatnak megfele
lően külön futárral juttatnánk 
el Budapestre, ez általában 
negyedikén lejáró határidő be
tartása érdekében.

Másodpercenként 
800-1200 jel

Közbevetőleg - az érdekes
ség kedvéért — hadd indokol
jam meg: miért tettem az elő
ző bekezdés szövegében emlí
tett, a vonalon érkező cdato- 
kat fogadó számítógép minő
sítését idézőjelbe. A berende
zés ugyanis (fizikai méreteit 
tekintve) csakugyan nem túl 
nagy: több különálló része 
együttvéve körülbelül akkora, 
mint egy cigarettagyártó-filter- 
felrckó gépkombináció. Ez a 
„kis" gép azonban négy tele
fonvonalon négy különböző 
helyről másodpercenként 800- 
1200 jel sebességgel egyidő- 
ben érkező különféle adattö
meget fogad, ellenőriz és „rak
tároz el” a memóriájában, 
ugyanakkor 16 (nem tévedés: 
tizenhat) a miénknél lényege
sen modernebb, s így nagyobb 
teljesítőképességű adatrögzí
tői munkahely mellett három 
műszakban és teljesítménybér
ben dolgozó adatrögzítő hölgy 
munkáját értékeli és készíti elő 
továbbfeldolgozásra. Akad te
hát munkája bőven, s mégis: 
feladatának ez csak egy részét 
jelenti. Ezenkívül (ugyanabban 
az időben, amikor egyszerre 
húszfelé kell „figyelnie") folya
matosan vezérel egypercenként 
1200—1300 sor teljesítményű — 
és ezzel együtt is csak köze
pes sebességű - sornyomtatót, 
amelyből olyan iramban „re
pül" ki a megírt számítógépes 
feldolgozási anyag, hogy azt 
menetközben emberi szemmel 
lehetetlen követni. Ezekután 
feltehetően meglepő lesz min
denki számára, ha leírom a 
gépet üzemeltető szakemberek 
azon, ^nintegy mellékesen el
ejtett megjegyzését, miszerint:

(Folytatás a 3. oldalon)
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jelenleg még nem használják 
ki ennek az amerikai gyárt
mányú berendezéscsoportnak a 
teljes kapacitását, mert még 
további feladatok elvégzésé
nek előkészületein dolgoznak. 
S ha most még azt is megem
lítem, hogy — egy selejtezés 
előtt álló berendezéscsoportot 
leszámítva - ez a számítógép 
a legkisebb az ÉLGAV-nál fo
lyamatosan, három műszakban 
működő gépek közül, úgy talán 
lehet valami viszonyítási ala
punk ennek a számítóközpon
tunknak a teljesítőképességé
ről.

Kétirányú forgalom
Visszatérve a távadatközlés

hez: a vázolt módszer használ
hatósága bizonyára már az 
eddig leírtakból is kitűnik. Az 
igazi előnyt azonban majd ak
kor fogja jelenteni vállalatunk 
számára a távadatközlés, ha a 
jelenleg még egyoldalú (Pécs 
—Budapest irányú) adatforga
lom a közeljövőben kétirányú
vá válik. Akkor ugyanis a szá
mitógépes feldolgozás ered
ményadatainak egy része 
(amely pillanatnyilag még ,,ha
gyományos” módon: postán ér
kező kinyomtatott számítógépi 
tablók formájában jut vissza a 
vállalathoz) szintén telefonvo
nalon fog visszajönni és a 
számjegyek formájában, tömö
rítetten érkező, rendezett és 
feldolgozott adathalmaz visz- 
szaalakitása az emberek szá
mára értelmezhető informá
ciókká ugyancsak a mi beren
dezéseink feladata lesz.

De ezzel már át is léptünk 
a közelmúlt és a jelen ese
ménytörténetéből a közeljövő 
feladatainak területére. Ezek 
között pedig — az imént emlí

Jo tudni
A SZAKSZERVEZETI SEGÉLYRŐL HOGYAN ALAKUL A A KERESŐKÉPTELENSÉGRŐL

MUNKAREND AZ ÉV VÉGÉN?

A szakszervezetben két köte
lező segélyforma van, a szülési 
és temetési segély. Ezeken kívül 
segély adható még annyi, 
amennyit a szakszervezet anya. 
gi helyzete megenged. De 
egyéb segélyeket olyan eset
ben adunk, amikor a tag szo
ciális helyzete azt indokolttá te
szi.

Az egyedülállók és sokgyere
kesek nagy gondja ilyenkor 
szeptember előtt a bevásárlás 
oz új tanévre. Az ő gondjukat 
próbáljuk mérsékelni a beisko
lázási segéllyel. Gyárunkban 
már 5 év óta adjuk minden év. 
ben egy alkalommal ezt a se
gélyt. Évente 48 000 Ft-ot osz
tunk el erre a célra. Ebben az 
évben az egyedülálló szülők 
gyerekenként 400 Ft-ot, a nagy- 
családosok pedig gyerekenként 
250 Ft-ot kapnak. Segélyt azok 
kaptak, akik legalább egyéves 
munkaviszonnyal rendelkeznek 
és segélykérő lapot adtak bi
zalmijuk aláírásával és javasla
tával.

Kérem a bizalmiakat, hogy a 
jövőben jobban figyeljenek 
oda, körültekintőbben végezzék 
o munkájukat, mert sok prob
léma volt az adatlapok kitölté
sével. Személyesen ismerik a 
dolgozókat, tudják a gondjai
kat, ellenőrizni tudják a leírt 
adatok valódiságát.

Tapasztalható, hogy sok dol
gozó eltitkolja, szégyelli nehéz 
helyzetét, holott körülményei 
nagymértékben indokolják a 
szakszervezet segítségét. A bi- 
Zalmiak feladata, hogy törődje, 
lek a rászoruló tagok támoga
tásával, javaslatukkal pedig se
jtsék elő a szakszervezeti bi- 
*ottság segélyfelosztó munkáját.

tett kétirányú távadatközlés be
vezetésén túlmenően — több 
olyan van, ahol olvasóink is 
találkozhatnak majd gépeink 
munkájával. Közülük most csak 
egyet említek: a június végén 
lezajlott fogyóeszközleltár ada
tait (melyeket ugyancsak a 
géppark egységeinek közremű
ködésével dolgoztattunk fel a 
DÉDASZ számítógépén) már 
a mi berendezéseink segítsé
gével adjuk a leltárfelelősök 
kezébe.

Az úgynevezett szobaleltárak 
adatait a korábbi években — 
a leltározási munka ellenőrzé
se és értékelése után - ugyan
csak számítógépen, bérmunká
ban készítettük el, s ezeket a 
tablókat a számviteli osztály 
munkatársai egészítették ki a 
leltárfelelősök számára szüksé
ges szöveges információkat, 
írógépen. Az így elkészült 
anyag (attól eltekintve, hogy 
meglehetősen vegyes kinézésű 
volt a gépi és kézi módszerek 
kombinációja miatt) kissé ne
hézkesen kezelhető volt azért, 
mert a leltározott cikkeket az 
eredeti leltárfelvétel eléggé vé
letlenszerű sorrendjébe rende
zetten adta vissza. Nos: a fo
lyamatban levő programfejlesz
tés már eddig lezárt eredmé
nyei alapján ezt a feladatot 
át tudtuk vállalni a DÉDÁSZ 
számítógépétől, s a leltárak a 
jövő hónapban a mi géppar
kunk nyomtatójáról kerülnek le, 
az egyes szobákon belül logi
kai rendbe szedett adatokkal 
(pl.: valamennyi bútorféleség, 
amit abban a helyiségben lel
tároznak, a felvétel sorrendjé
től függetlenül, a cikkszámok 
növekvő rendjében fog a tab
lókon szerepelni).

Ennek a feladatnak az át
vállalásával mintegy 6-8000 Ft 
közötti összegű számítógépi 
bérmunkadíj kifizetését takarít
juk meg a vállalati költségek
ből.

Többen feltették már a kér
dést, lesz-e ez évben is mun
kanap-áthelyezés a karácsony 
és újév közötti napokat illetően. 
A kérdés nem alaptalan, hiszen 
vállalatunknál is volt már példa 
arra, hogy a vállalati munka
rend időszakos módosításával a 
karácsony és újév közötti na
pokon — kivéve a tmk-t —, 
nem kellett dolgozni.

A vállalati munkarend idő
szakos változtatásának feltéte
leiről szóló kormányhatározatot 
1036 1979. (XII. 28.) Mt. h. mó
dosította. A módosítás lényege, 
hogy az építőipar kivételével 
csak jelentős gazdasági előny 
esetén kerülhet sor arra, hogy 
a felügyeleti szerv engedélyé
vel munkarendet változtassunk.

A Mezőgazdasági- és Élel
mezésügyi Értesítő ez évi 12. 
számában a munkaügyi és szo
ciálpolitikai főosztály közle
ményt tett közzé a Mt. h. vég
rehajtásával kapcsolatban.

A közlemény kitér arra, hogy 
a tapasztalatok alapján eseten
ként e téren a vállalatoknál 
szervezetlenséget és liberaliz
must állapítottak meg különö
sen a gazdasági előny előírt ki
mutatásában. Ezért, külön fel
hívják a figyelmet arra, hogy a 
jövőben a munkarend-változta
tást kellő időben kell megter
vezni és a kollektív szerződés
ben rögzíteni. Gondoskodni kell 
a munkarend módosításával 
kapcsolatos gazdasági előny 
számszerű kimutatásáról.

A vállalatunk ez évre munka
rend-változtatást nem tervezett, 
ilyen rendelkezést a kollektív 
szerződésünk sem tartalmaz. 
Tehát az év végéig a törvénye
sen előírt munkanapokon fo
gunk dolgozni.

Az eredeti terv szerint a lel
tárívek kiadására még ebben 
a hónapban került volna sor, 
berendezéseink azonban igen
csak megsínylették az előző 
hetek kánikulai időjárását, va
lamint a rendszeres karban
tartás hosszabb ideig tartó ki
esését.

Acél:
zavartalan működtetés

Bízom abban, hogy a leál
lással kapcsolatos munkatorló
dások elmúltával műszaki osz
tályunk szakembereinek mód
jában lesz visszaszerelni a gép
terem tetejére a tetőszigetelési 
munkák miatt kényszerűségből 
hosszabb idővel ezelőtt lesze
relt hővédőpajzsot, valamint 
abban is, hogy végre a közel
jövőben megoldást találunk a 
jelenleg még nem teljesen 
megnyugtató módon rendezett 
karbantartás visszatérően és 
rendszeresen szükséges mun
káinak elvégzésére is. Tapasz
talataim ugyanis azt bizonyít
ják, hogy ezek miatt a látszó
lag jelentéktelen apró körül
mények miatt rendkívül sok 
energia és főként idő vész 
kárba, s akadályozza ezzel 
nemcsak a nagyobb ütemű elő
relépést, hanem időnként még 
a nagy számítógépes határ
idők betartását is veszélyez
teti.

Befejezésül szeretnék még 
kifejezést adni azon remé
nyemnek, hogy a jövőben rend
szeresebben lesz módom olva
sóinkat tájékoztatni az adat
rögzítő géppark zavartalan 
működésével elérendő eredmé
nyeinkről.

Dénes Sándor

A keresőképtelenség első 
napja az a nap, amelyen az ál
lami egészségügyi szolgálat il 
letékes orvosa a biztosítottat — 
keresőképtelenségét megálla
pítva —, keresőképtelen beteg- 
állományba veszi.

Ez alól az általános szabály 
alól a következő kivételek van
nak:

a) a biztosított keresőképte
lensége megállapításának nap
ján a munkakörére irányadó 
munkarend szerinti munkaidejé
nek legalább a felét munká
ban töltötte. Ez esetben az ezt 
követő napot kell a keresőkép
telenség első napjának tekinte
ni. Ha a biztosított a kereső- 
képtelen állományba vétele 
napjára, vagy az azt követő 
időre munkavégzés nélkül ré
szesült munkabérben (pl. fize
tett szabadságon volt), kereső- 
képtelensége első napjának ke
resőképtelen állományba véte
lének napját kell tekinteni. 
(2—10 223 1977. sz. állásfogla
lás).

b) Nem jár táppénz a fize
tés nélküli szabadság idejére. 
Ha a fizetés nélküli szabadság 
a keresőképtelenség ideje alatt 
lejár, a táppénzt a szabadság- 
idő lejártát követő naptól folyó
sítani kell. Abban az esetben 
azonban, ha a fizetés nélküli 
szabadság ideje alatt bekövet
kezett keresőképtelenség csak a 
fizetés nélküli szabadság tarta
ma alatt áll fenn, táppénz egy
általán nem folyósítható. E 
rendelkezés indoka az, hogy a 
táppénz az elmaradt kereset 
pótlására szolgál és fizetés nél
küli szabadság esetében elma
radt kereset nincs.

Képriport a leállásról
Az ez évi nagykarbantartás fő területe oz előkészítés volt A leállás fontos állomását jelentette 
az előkészítési gépparkunk cseréjével járó nagyszabású munka.

A nálunk dolgozó sok külső vállalat közül a DDGAZ szakemberei a technológiai csőszerelést vég
zik

A megcsupaszított falfelületekre kék csempeburkolat kerül, de a menyezetrol is sok felesleges 
szerelvényt távolítottak el

költözött a levélvonalA felújított keleti szárnyba

És ez mikor lesz készen ...? Fehér Lajos felvételei
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Turizmus és bűnözés KERESZTREJTVÉNY SPORT
A turizmus jó dolog. A kör

nyező országok népeinek meg
ismerésén, új tájak szépségé
nek felderítésén túl a nemzeti 
kapcsolatok, hagyományok ápo
lásának egy kis részét is jelenti. 
Mindezeken túl rengeteg vissza
élést és veszélyt is hordoz ma
gával. Erről tartott előadást 
dr. Nagy Árpád r. alezredes, a 
fegyveres erők klubjában Az 
idegenforgalom árnyoldalai cí
mű kiállítás megnyitóján. Há
rom fő problémakör a jellemző: 
— árucsempészet, devizaüzér
kedés, közlekedési rendszabá
lyok megsértése.

Az első kettő szorosan kap
csolódik egymáshoz. Ez orszá
gosan és megyei viszonylatban 
is jellemző.

Példaként lehet említeni az 
üzemi „csencselés" a harkányi 
„KGST-piacot” és a valutabe
váltás csökkenését.

1978-ban 138 Ft-ról 25 Ft-ra

Az üzemi balesetekről
' Mint minden munkáltatónak, 
így vállalatunknak is kiemelt fel
adatai közé tartozik a munka- 
védelemmel kapcsolatos tevé
kenység.

Az a legfontosabb törekvés, 
hogy a vállalat céljait baleset 
nélküli munkavégzéssel valósít
suk meg.

Sajnos néha mégis előfordul 
üzemi baleset. Az üzemi bal
esetek statisztikai bejelentéséről 
és nyilvántartásáról most jelent 
meg a Központi Statisztikai Hi
vatal elnökének 2/1980. (VII. 31.) 
KSH számú rendelkezése. En
nek a rendelkezésnek ismertet
jük néhány fontosabb szabályát.

A második szakasz meghatá
rozza a baleset, illetve az 
üzemi baleset statisztikai fogal
mát. Baleset az emberi szerve
zetet ért olyan egyszeri külső 
hatás, amely a dolgozó akara
tától függetlenül, hirtelen vagy 
aránylag rövid idő alatt követ
kezik be és sérülést, mérgezést, 
vagy más egészségkárosodást, 
illetőleg halált okoz. Az a bal
eset minősül üzeminek, amely 
a dolgozót munka közben vagy 
azzal összefüggésben, illetve 
munkába vagy onnan lakására 
menet közben éri. Ide tartoz
nak továbbá a szervezett társa
dalmi munkavégzés, vagy egyes 
társadalombiztosítási ellátás 
igénybevétele közben bekövet
kezett balesetek is. Az üzemi 
baleset fogalmának részletes 
meghatározását az 1. sz. mel
léklet tartalmazza.

Nagyon fontos és megjegy

Folyik a vizsgálat

Mi okozta a 
csösza ködöst ?

1980. augusztus 16-án 13.30— 
13.45 között a pécsi hőerőmű
ből gőzellátásunkat biztosító 
távvezeték végelzárása —szak
szerűtlen szerelés miatt — át
szakadt, és a közelben, a gyár 
kerítésén kívüli autóbuszra vá
rakozók közül több embert a 
forró kondenvíz megégetett. 
Vállalati dolgozónk nem sérült 
meg.

A mentők 7 főt kórházba szál
lítottak, ezek közül 4 főt ellátás 
után hazaengedtek, 3 fő pedig 
kórházi kezelésre szorul. A kór
házban kezeltek közül 2 fő 1—2 
fokú égést szenvedett 10% fe
lületen, 1 fő pedig 25% felüle
ten. Orvosi vélemény szerint a 
sérültek állapota megnyugtató.

Az ótszakadt csővéget a hely
színi vizsgálatot végző rendőri 
szerveknek átadtuk. A hibát a 
Hőszolgáltató Vállalat szakem
bereinek közreműködésével még

csökkent a személyenkénti be
váltott valuta összege.

Természetesen nem a hozzánk 
látogató külföldiek száma csök
kent, hanem a mód változott 
meg a forint beszerzését illető
en. Ez a negatívum elsősorban 
a lengyel és jugoszláv állampol
gárokra vonatkozik. Ezért 1979. 
évtől a lengyel és jugoszláv ál
lampolgárok részére meg van 
határozva a beváltandó valuta 
összege.

A közlekedési rendszabályok 
megsértése terén igen érdekes 
adat, hogy 1979-ben Pécs terü
letén 24 esetben jártak el ittas 
vezetők ellen és ebből 17 eset
ben jugoszláv állampolgár volt 
a tettes.

A kiállítás hűen tükrözte az 
embercsempészetet, a valuta
üzérkedést és egyéb értékek il
legális úton való ki- és behoza
talát.

Pápay Miklós

zendő az a szabály, hogy a sé
rült az üzemi balesetét köteles 
az őt közvetlenül irányító sze
mélynek haladéktalanul beje
lenteni.

Ha a sérülés előreláthatólag 
munkakiesést okoz, akkor a 
közvetlen irányítónak a köteles
sége az, hogy a balesetet je
lentse a munkahely vezetőjé
nek, a biztonságtechnikai elő
adónak és a szakszervezet műn- 
kcvédelmi megbízottjának.

Jó, ha megjegyezzük, nem
csak az ilyen balesetet, hanem 
a munkakieséssel nem járó sé
rüléseket is holadéktalanul be 
kell jegyezni az „üzemi balese
ti napló"-ba. Minden előre lát
hatóan három napon belüli ke
resőképtelenséget okozó üzemi 
baleset kivizsgálását „üzemi 
baleseti jegyzőkönyv"-ben kell 
rögzíteni. Az olyan üzemi bal
esetet pedig, amely legalább 
egynapi keresőképtelenséget 
okoz, „üzemi baleseti nyilván- 
tartás"-ba kell venni. A balese
tek miatt táppénzben részesü
lők adatait „Baleseti táppénzes 
jegyzék"-be kell rögzíteni. A 
jegyzéket és a nyilvántartást 
legalább havonta egyeztetni 
kell. Az ismertetett rendelkezés 
1981. január 1. napjával lép 
hatályba.

Eddig az időpontig a vállala
ti munkavédelmi szabályzatban 
az ez irányú részletes feladato
kat rögzíteni kell. Ez is részét 
képezi a már folyamatban lévő 
mvsz-módosítási munkáknak.

Dr. Simon Gyuláné

az eset napján elhárítottuk, így 
gőzellátásunk biztosított.

A kérdéses csővezetéket 1965- 
ben a MÉLYÉPTERV tervezte, a 
generálberuházó a Pécsi Bőr
gyár, a kivitelező pedig az ÉM 
Csőszerelőipari Vállalat volt. A 
vállalatunk területén lévő cső
szakaszt 1967 első félévében 
könyvjóváírással vettük át a Pé
csi Bőrgyártól.

A tulajdonunkban lévő cső
szakaszon szerelvény nincs, je
lenlegi tájékozottságunk szerint 
azon az üzembe helyezés óta 
semmiféle javítást vagy szere
lést nem végeztünk. A rendkí
vüli eset körülményeit a B. m. 
Rendőr-főkapitányság vizsgálati 
osztálya szakértők bevonásával 
vizsgálja.

A vizsgálat eredményéről tá
jékoztatni fogjuk lapunk olvasó
it.

Váci Mihály három prózai 
művének címe található a. rejt
vényben, Vízszintes: 1. Az első 
mű címe, zárt betűk N, T, K, 13. 
Társtalan 14, Az ok következ
ménye. 15. Tan betűi, keverve. 
16. Köteléket lebont. 18. Sémi 
nyelvet beszélő nép. 19. Pitye- 
regni kezd! 20. Tét betűi. 21. 
Udvari csillagász volt Kínában 
(i. e. 2137-ben lefejezték). 23. 
Géza páratlan betűi. 24. Ma
gos nyakú pulóver. 25. Volt ju
goszláv államfő. 27. ltol. 31. 
Minőségellenőr, vissza. 32. Kü
lönös házasság c. regény szer
zőjének névjele. 33. Ilyen szek
rény is van. 37. Jelez. 38. Éva 
betűi. 40. Időszerű. 42. Kettőz
ve: dunántúli városunk. 43. Be- 
cézett férfinév. 45. Hangtalanul 
tol! 46. Bakonyi csúcs. 48. Betű 
kiejtve. 50. Dúr-skála hatodik 
hangja. 51. Belügy Miniszté
rium. 52. Ludolf-féle szám. 53. 
Szeszes ital! 55. Rizs móssal- 
hongzói. 61. Zómbó Ferenc. 62. 
Zománca. 64. Legnagyobb égi. 
test. 65. Mitikus történet. 67. 
Gyerekek kedvenc tv-műsoro, 
névelővel. 68. Igeképző. 69. Al
fa, omikron röv. 71. Lantán, jód 
vegyjele. 72. Díszes előadás. 
73. Hajóhíd. 75. Női kabátszö
vet. 77. Vízsz. 78. eleje. 78. Cir. 
kuszi porondok, küzdőterek. 80. 
összekevert góré. 82. Kezd me
legedni!

Függőleges: 1. A teljes ma
gyar ábécé kezdete. 2. Bírálat.
3. Kortyolt. 4.........evala. Finnek
nemzeti eposza. 5. Meló egy
nemű betűi. 6. Mokka cukorda
rab! 7. Svéd teniszező. 8. Két 
névelő. 9. FTC labdarúgója. 10. 
Asztácium, 11. Egyiptom főváro
sának lokója. 12. Szobában 
(két szó). 16. Második mű cí

Nyugdíjba mentek
Ismét két dolgozónk kezdte 

meg — nyugállományba vonulá
sukra tekintettel —a felmondási 
idő letöltését. Mivel a felmon
dás időtartama alatt a munka
végzés alól fel vannak mentve, 
utolsó munkanapjukat már le
dolgozták. Tőlük is, mint már 
szokásos, ezúton búcsúzunk.

Farkas lánosné az előkészí
tés dolgozója volt. Munkáját 
1965. szeptember 17-én kezdte 
meg itt a gyárban. Nagyszerű 
ember, kiváló dolgozó volt. Két
szer tüntették ki a Vállalat Ki- 
váló Dolgozója kitüntetéssel. 
Tevékenyen részt vett az „Ady 
Endre” szocialista brigád mun. 
kájában, omely köztudottan a 
vállalat egyik legjobb brigádja.

me. 17. Dolgozz hibátlanul. 19. 
Tuberkulózis hatékony gyógy
szere. 22. Odüsszeusz „hazája" 
(kiejtés szerint). 26. Moha azo
nos hangzói. 28. Napszak. 29. 
A harmadik mű címe, zárt be
tűk T, S. 30. Nyomással készte
tett helyzetváltoztatásra. 34. 
Evezővel hajtott sportosának. 
35. Edény. 36. Éles hangot hal
lat. 39. 45 római számmal. 41. 
Fasiszta rohamosztog (az SS- 
szel karöltve különleges felada
tokat hajtott végre). 44. Rang
jelző. 47. Fővárosunk röv. 49. 
Neki. 51. Belga, NSZK autó
jel. 52. Dohányzócszköz. 54. Fe
szült, nyugtalan idegállapot. 56. 
Vegyjele SE. 58. Lekvár. 59. 
Helyrag. 60. Jegyez. 63. Fény- 
érzékenységének az USA-ban 
elfogadott értéke. 66. Vevőre 
talál, népiesen. 68. Valakiről 
véleményt alkot. 70. Folyó a 
SZU-ban. 73. Sör betűi. 74. AI- 
gák vége. 76. UGü. 78. Oszt
rák, francia autójel. 79. Ej, mi 
a ... tyúkanyó (Petőfi). 81. Ró
mai 500.

Beküldendő a vízszintes 1., a 
függőleges 16. és 29. sorok he
lyes megfejtései 1980. szeptem
ber 15-ig. A helyes megfejtők 
között jutalomkönyveket sorso
lunk ki.

Az előző számunkban közölt 
rejtvény helyes megfejtése: 
„Fenséges Niobéja az égbolt
nak, Lobogó gyász, én neked 
hódolok."

Könyvjutalmat nyert: Kecsum. 
ber Rózso, Pécs, Dohánygyár, 
Szőke Jánosné, Pécs, Egyetem 
u. 4. sz., Kónya Klára, Pécs, 
Dohánygyár és Szepesi Gábor, 
Pécs, Enyezd u. 34. sz.

Készítette: Biczó Dezső

Mint pártcsoportvezető, a vál
lalat pártfeladatainak végzésé
be is aktívon bekapcsolódott. 
Vezetői, munkatársai szeretettel 
és dicsérő szavakkal nyilatkoz
tak a népszerű kinek Nusikóról, 
kinek Nusi néniről. Még sokáig 
példaképként fogják emlegetni.

Kosi Lásztóné a gyártásban 
dolgozott. Ö rövidebb ideje — 
csők 1974. október 28-tól dol
gozott vállalatunknál. Munkáját 
mindig rendesen elvégezte 
és részt vett a kétszeres 
aranyjelvénnyel kitüntetett
„Lendület” szocialista brigád 
munkájában is.

Mindkettőjüknek jó egészsé
get, gondtalan, nyugodt pihe
nést kívánunk.

DOSZ-sportnap
Az ÉDOSZ megyei bizottsága 

szervezésében — már hagyo
mányosan — ez évben is meg
rendezésre kerül a megye élel
miszeripari dolgozóinak sport
napja.

E rendezvényeknek szép ha
gyományai vannak. Bár nem 
születtek kiemelkedő sportered
mények, de célját mindig elér
te, jól szolgálta a tömegspor
tot. A résztvevők jól szórakoz
tak, játékosan vetélkedtek és 
mindenki nyert azzal, hogy csa
ládjával, baráti körben egy kel
lemes napot töltött el. Termé
szetesen nem hiányoztak az ér
mek és a díjak sem, amit a leg
jobbaknak adott át a szervező 
bizottság. így lesz ez most is. 
Az élelmiszeripar dolgozói au
gusztus 31-én találkoznak a ko
vácstelepi Kinizsi-pályán.

A sportágak között szerepel 
a női és férfi kispályás foci, at
létikai számok közül a női 100 
és 400 m-es, a férfi 100 és 800 
m-es síkfutás, gránátdobás és 
súlylökés.

Ezenkívül néhány játékos ve
télkedőn vehetnek részt a jelen

Honvédelmi Klub
Az MHSZ-szervezetünk új el. 

nevezése Honvédelmi Klub. Fel. 
tétele két szakosztály létrehozó, 
sa. Megtörténik a jelenlegi 
klub vagyoni felmérése és pénz
ügyi ellenőrzése. Vállalatunknál 
lövész és tartalékos szakosztály 
fog működni. A két szakosztály 
vezetője Takács Sándor és Ka
nig Nándor.

A klubtonács létrehozását is 
ennek a változtatásnak megfe
lelően kell megvalósítani. Új 
fegyverek és technikai eszközök 
beszerzésével növeljük a klub 
hatékonyabb működését.

De ez csak egyik része a fel. 
adat megoldásának. Biztosítani 
kell a személyi feltételeket. 
Azokat az aktivistákat kell meg. 
találni, akik nemcsak a lövé
szeten jeleskednek, hanem tár. 
sadalmi munkában azokat elő. 
készítik, megszervezik és leve
zetik. Ezért fordulunk a szocia
lista brigádokhoz és vezetőik
hez, hogy adjanak segítséget 
és vállalják, hogy brigádjukban 
két-három fő működjön együtt 
a Honvédelmi Klubbal.

Augusztus 28-án a szocialista

A tanulás 
nem szégyen!

Bizonyára nem is gondolnák, 
milyen nehéz megállapítani egy 
vállalatnál, hogy kinek nincs 
általános iskolai végzettsége. A 
munkakönyvbe nincs beírva, oki 
időközben elvégezte, nem írat
ja be és így óhatatlanul torz a 
kép. Fő az őszinteség, szeren
csére csak elvétve, de előfor
dult, hogy kértük a bizonyít
ványt bemutatásra, erre inkább 
az elmenést választotta. Gya
kori a válasz - nincs ked
vem . .. „Önértékelés — mondja 
a háromgyerekes apuka — elég 
ez nekem, egyébként is ott van 
a tv, abból mindent lehet ta
nulni..." Szégyenlem a tanu
lást - mondják mások.

És itt álljunk meg egy pilla
natra: ez a szégyenérzet akkor 
alakul ki, ha a közvetlen mun
katársak azzal cukkolják: ve
szünk neked hátitáskát! Mind
ezt csak azért írjuk le, mert azt 
szeretnénk érzékeltetni, hogy 
ehhez is, mint minden más 
munkához, kell a kollektív böl
csesség, segíteni akarás, mert 
egy embernek ez nem megy.

Vállalatunknál — figyelembe 
véve a gyesen éj katonai szol
gálati időt töltőket - munkája-, 
gi létszám 856 fő, ebből 8. ált. 
iskolai végzettséggel nem ren. 
delkezik 136 fő. Nagyobb boj,

lévők. A versenyeken korra és 
nemre való tekintet nélkül min
denki részt vehet, természete
sen családtagok is.

Figyelemre méltó, hogy a 
gyermekek különböző korcso
portjainak is lesz számos ver
seny és játékos vetélkedő. A 
rendezőség külön gondot fordít 
arra, hogy minden résztvevő a 
helyezéstől függetlenül is nyer
jen, kapjon olyan apró emlé
ket, melyről szívesen fog vissza
emlékezni erre a reméljük kel
lemes vasárnapra.

A rendezés megfelelő ven
déglátásról is gondoskodik. 
Virsli mellett tej és különböző 
üdítők állnak a versenyzők és 
vendégek rendelkezésére, és 
nem lesz hiánycikk a sör sem.

Reméljük, vállalatunk dolgo
zói is részt vesznek e sportna
pon. Kérjük, hogy akik részt kí
vánnak venni e rendezvényen, 
azt az szb-tagoknál, illetve Zo- 
boki Lászlónál jelentsék be. 
Természetesen jelentkezés nél
kül is bárki részt vehet a reg
gel 8 órakor kezdődő sportna
pon.

brigádok részére kiírt lövészver
seny eredményhirdetését meg. 
tartottuk, egyben a szocialista 
brigádok vezetőivel megbeszél
tük, hogy milyen formában sze. 
retnénk az együttműködést lét
rehozni. Növelni kell a lövészet
vezetők, társadalmi aktívák, 
klubtanácstagok számát, hogy 
a rendezvények és lövészetek 
gyorsabban és eredményeseb
ben legyenek megszervezve. 
Ezért kérjük mindazokat, akik 
lövészsporttal szeretnének fog. 
lolkozni, hogy a birgádvezotők- 
kel, illetve a klubtanácstagok
kal (Takács Sándor, Kőnig Nán
dor, Morschel Jánosné) vegyék 
fel a kapcsolatot.

Felhívjuk a tartalékos tisztek 
és tiszthelyettesek figyelmét, 
ha aktivistáink megkeresik őket, 
működjenek együtt velük, hogy 
c: tartalékos szakosztály rend
szerét minél zökkenőmenteseb
ben be tudjuk indítani. Ez a 
feladat honvédelmi kötelesség, 
az MHSZ-szervezetek és tarta
lékos tiszthelyettesek részére.

Pápay Miklós

hogy mindössze csak 10 fő haj
landó tanulni. Nehéz előbbre 
lépni, csak úgy lehet, ha o 
munkatársak, brigádtársak se
gítik a tonulást. A kollektív 
szerződésben rögzítettek értel
mében a jó tanulmányi ered
ményt elért általános iskola 8. 
osztályát befejező dolgozók ré
szére 800—1000 Ft jutalmat is 
adunk. Mióta ezt rögzítettük, 3 
fő részesült ilyen jutalomban, 
pedig részesülhetne 136. Az ok
tatási formo röviditett, 8. álta
lános iskolai végzettség meglé
te alapkövetelmény ahhoz, hogy 
valaki idővel szakmunkás le
gyen. Megéri, csak neki kell 
kezdeni és a sikerélmény nem 
marad el.

Vállalatunk nőfelelősei meg
keresték a dolgozóinkat, o kap
csolat, a segítség a tanulás 
egész időtartamára biztosított, 
csak élni kell vele.
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